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A kötet, amely – ismételten hangsúlyoz-
zuk – akár a későókori és népvándorlás kori 
Kárpát-medencei kereszténység modern ké-
zikönyveként is forgatható, a lelőhelyek, va-
lamint az ókeresztény kori Pannónia térképe-
ivel és a könyv komolyságához illően hosszú 
bibliográfiával zárul.

Bácsatyai Dániel

Peter Abel: Burnout  
és továbblépés. Spirituális utak
Bencés Kiadó, Pannonhalma, 2017, ford. 
Szabó Ferenc Miklós.

A Bencés Kiadó jelentette meg Peter Abel 
könyvét Burnout és továbblépés címmel.

A szerző, dr. Peter Abel házas, állandó dia
kónus, négy gyermek édesapja. Teológiai és 
pedagógiai alapképzése után pasztorális teo-
lógiai tanulmányokat folytatott Ottawában, 
majd a Freiburgi egyetemen szerzett teológi-
ai doktorátust. Tanulmányokat folytatott és 
tevékenykedett a vezetés és menedzsment, a 
lelkigondozás, a közösségfejlesztés, a család
terápia területén, 2007 óta a Hildensheimi 
Egyházmegyében az állandó diakónusok kép
zésében vesz részt. A szerző széles tapasztalat-
tal rendelkezik a felnőttképzés, a lelkigondo-
zás és a szervezeti kultúra területein. Mindez a 
tudás és tapasztalat megjelenik a könyvében is.

A könyv, ahogy címe is elárulja, egy aktuá-
lis témát dolgoz fel, a kiégés témáját. Manap-
ság azt mondhatnánk, szinte mindenkinek 
van valamilyen viszonyulása ehhez a témá-
hoz. Elmondjuk egymásnak, hogy már túl 
vagyunk egy-két ilyen kifáradás-tapasztala-
ton, vagy éppen rettegünk attól, hogy velünk 
ez megtörténjék. Azt is mondhatnánk, hogy 
felgyorsult világunkban a kiégés divattémává 
nőtte ki magát. Ezzel a témával a könyvki-
adók szinte biztos sikert arathatnak a könyv
piacon. Ahogy utánajártam, az elmúlt nyolc 

évben közel tíz könyv jelent meg magyarul 
ebben a témában, így a magyar olvasó is ked-
vére válogathat. Joggal merülhet fel bennünk 
a kérdés, Peter Abel könyve miként gazdagít-
ja ezt az irodalmat.

Mint olvasó érdeklődve vettem kezembe a 
könyvet, melynek borítóján a következő cím 
látható: Burnout és továbblépés. Miközben ol-
vastam a könyvet, egyre inkább zavarba es-
tem. A cím alapján olyan előfeltevés élt ben-
nem, hogy a könyv lapjai először bevezetnek a 
kiégés témájába, majd bemutatja a továbblé-
pés lehetőségeit. Ezzel szemben a könyv nem 
kínál fel lineáris gondolati struktúrát. A szerző 
hol mai élethelyzeteket ismertet, hol egy bib-
liai szereplő életén keresztül közelíti a témát; 
hol pszichológiai, hol lelkiségi szempontokat 
tárgyal. A könyv olvasásának közepe felé szá-
momra nagyon zavaróvá váltak ezen szakmai 
területek közötti váltások, illetve néhol stilisz-
tikai ugrások. Mindeközben azt is megállapí-
tottam, hogy a szerző jól ismeri a témát, sok 
és különböző szempontból mutatja azt be. 
Ezen a ponton néztem meg, vajon mi lehet a 
könyv eredeti címe? Vajon mi lehetett a szerző 
szándéka ezzel a típusú szerkesztéssel? A ki
égés témájának ilyenfajta eklektikus bemu-
tatása mennyiben tudatos? Vajon ez a könyv 
nem előadások gyűjteménye, vagy jegyzetek 
egymást kiegészítő összesítése-e?

A teljes magyar cím a belső oldalon olvas-
ható: Burnout és továbblépés, alcíme: Spirituá-
lis utak. Ez a cím sokat ígér, de valójában ke-
véssé értelmezhető. Próbálja visszaadni a mű 
eredeti címét, mely így hangzik: Spirituelle 
Wege aus dem Burnout, és nyersfordításban 
annyit jelent: „A burnoutból kivezető lel-
ki utak”. Ekkor megnyugodtam. Peter Abel 
tehát nem a „Burnout és továbblépés” címet 
adta a könyvének, hanem a burnoutból kive-
zető spirituális utakat szándékozott felvázol-
ni, bemutatni. A könyv valóban ez utóbbiról 
szól. Ezért fér meg egymás mellett egy hu-
szonegyedik századi menedzser élete Mózes 
tapasztalatával. Ezért történhet meg, hogy 
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átvezetések nélkül találjuk egymás mellett a 
gyakorlati pszichológia és a lelkiségi teológia 
megfontolásait. Ezért olvashatunk egy-egy 
elmélkedő rész után vázlatpontokba foglalva 
pszichológiai megalapozottságú tanácsokat.

A szerző a burnouthoz kapcsolódóan spi
rituális utakat mutat be. A könyv stílusa ugyan-
akkor megmarad eklektikusnak. Amennyiben 
az olvasó szisztematikus módon kívánja vé-
giggondolni a kiégés témáját, könnyen érez-
heti, hogy elvesztette a fonalat. Ha a könyvre 
úgy tekinti, mint egy térképre, amelyen egy-
szerre láthatók és felfedezhetők a burnout 
témájához kapcsolódó különböző utak, el-
ágazások, hidak, mélységek és magasságok, 
akkor hasznosan forgathatja Peter Abel írá-
sát. Véleményem szerint a könyv tartalmát és 
stílusát az eredeti címe fejezi ki jól, ezért sze-
rencsésebb lett volna hűségesen megtartani 
ezt a címet, még ha a magyar közönség szá-
mára marketingszempontból előnyösebbnek 
is tűnik a jelenlegi cím.

A könyvben minden lényeges elem meg-
található, ami a kiégéshez és a kiégésből való 
felépüléshez kapcsolódik. Kortárs példákkal 
bemutatja a fáradtság különböző kiváltó okait 
és állapotait. Mózes és Illés személyében be-
tekintést nyújt kiemelkedő bibliai személyek 
életébe és kifáradás utáni felépüléshez kapcso-
lódó megküzdési stratégiáiba. Az egyház spi-
rituális hagyományából is merít, támaszkodva 
Szent Benedek regulájára, Nagy Szent Gergely 
életrajzi írására és XXIII. János gondolataira.

Egy javaslat ahhoz, hogyan épülhetünk 
leginkább ebből a könyvből: olvasási kulcs-
ként azt ajánlom, ezt a könyvet tekintsük a 
kiégésről szóló, különböző szempontok sze-
rint készült jegyzetek illetve elmélkedések 
gyűjteményének. Vegyünk magunkhoz szí-
nes ceruzákat. Jelölhetjük, mondjuk piros-
sal azokat a témákat, amelyek a kifáradás-
ról szólnak. Majd vegyünk egy másik színt, 
mondjuk zöldet, amellyel jelöljük a kifára-
dásból való felépüléshez kapcsolható straté-
giákat. A kis történeteket, elmélkedéseket is 

jelölhetjük, akár kék színnel. Amikor így szé-
pen kipreparáltuk a könyvet, nagyszerű kézi-
könyvet tartunk a kezünkben. A könyv ilyen 
módon időről időre fellapozva jó segítséget 
nyújthat a saját életünkben való tájékozódás-
hoz, illetve a kiégés megelőzéséhez is.

Meglátásom szerint Peter Abel könyve a 
kiégés témájában magyarul megjelent szak-
irodalmat két szempontból is gazdagítja: 
Egyrészt pontokba szedve tartalmaz hasznos, 
gyakorlatias útmutatásokat, ezért jó szolgá-
latot tesz azoknak, akik tanácsra várnak, és 
tenni akarnak valamit magukért. Másrészt a 
bibliai alakok, valamint a lelkiségtörténet ki-
emelkedő személyiségeinek példája is segítség 
lehet azok számára, akik minták által tudják 
mobilizálni erejüket.

Versegi Beáta Mária CB

John Sullivan: The Christian 
Academic in Higher Education. 
The Consecration of Learning
Palgrave Macmillan, Liverpool, U. K., 2018.

John Sullivan az egyesült-királyságbeli Liver-
pool Hope University Teológia, Filozófia és 
Vallástudományi Tanszékének emeritus pro-
fesszora, a brit Higher Education Academy 
tagja, a neveléstudomány és a valláspedagógia 
jeles mai képviselője, akinek számos korábbi 
könyve és tanulmánya tárgyalja a keresztény 
szellemiségű oktatás és azon belül a katolikus 
hitoktatás kérdéseit (például: Learning the 
Language of Faith, 2010; Education in a Cath
olic Perspective, 2013). Legújabb kötetében a 
felsőoktatási munka egészét állítja középpont-
ba a hittel való viszonyában, s a kettő egymás-
ra hatásában. Legfőképpen az a kérdés érdek-
li, hogyan lehet elkötelezett keresztényként 
venni részt az oktatói-tudományos munká-
ban, a felsőoktatás sokdimenziós közegében, 
hívő módon alakítva azt. A könyv tehát min-
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